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„ÎMPĂCAŢI-VĂ CU DUMNEZEU“ —  VÂ ROAGĂ SOLII LUI CHRISTOS. ol. Cor. s, 20.)

In tabera de prisoneri.
.,şi Filistenii II prinseră, şi-i 

scobiră ochii, şi-l coboriră la 
Uaza şi-l logaru cu lanţuri de 
aramă şi ol lnvlrtoa rlşniţa In 
închisoare.(Judecători 10, 21.)

ridată ce a isbucnit războiul între 
două popoare, este întiul scop a lup
tei acela, a face pre contrar nestrică- 
cios. Aceea să ajunge, că-i rănesc 
sau ucid. Dară să caută şi prin aceea 
a se ajunge, ca să facă cât să poate 
mulţi ca prisoneri. Soartea celor prinşi 
e apoi cele de multe ori puţin plăcută.

în textul nostru încă ni să aduce 
un prisoner înaintea sufletului. Sam- 
son ajunse prin viclenia şi necredin- 
cioşia femeei sale în manile filisteni
lor şi fu adus ca prisoner la Gaza 
Întîia lor furie o descăreară ei prin 
aceea, că îi scoaseră ochii. Apoi îl 
legară cu • lanţuri de aramă, aşa că 
el, cu toate că era deja orb, nici nu 
să putea mişca liber. Şi în sfârşit îl 
siliră, a face lucrul cel greu a rîşni- 
rei. Aceea cu adevărat au era o so- 
arte plăcută, care fu partea acestui 
prisoner. El a şi purtat-o, pânăcând 
nu o putu altcum, şi apoi preferă el 
.moartea în locul acestei viaţă în ro
bie.

Să fie oare şi în lupta spirituală 
prisoneri? Oare putem fi şi de dia
volul prinşi? Cu durere da! Şi nu 
puţini Creştini sunt, cari sunt priso-

nerii Satanei şi sunt tractaţi şi folo
siţi de el, cum tractară şi folosiră Si 
filistenii pre Samson. Pentru aceea 
şi lăsă Domnul să ni se scrie istoria 
lui Samson, ca noi să ne învăţăm 
din ea şi să ne ferim de aşa prindere.

Prisonerii Diavolului sunt mai în- 
tiiu toţi aceia, care oarecumva iubesc 
vr'un păcat în inima lor şi nu vreau 
a se desface de el. Sunt sigure pă
cate, pre cari le numim păcate: plă
cute sau de sân. Voi ştiţi, cum iubesc 
unii oameni animale, de e. câni, îi 
netezesc şi-i ţin în braţe şi-i dezrne- 
ardă. Vai aceluia, care pre astfel 
de canuţ de sân îl grăieşte cu as
prime sau vrea să-l tractează ca 
pre un câne comun! Tocmai aşa . 
tractează câte odată creştinii oareca- 
reva păcat. Cele de multe ori a obi
cinuit a fi numai' un păcat, de multe 
ori numai un foarte mic păcat, dară 
acela şade atât de nestîrpibil în inimă 
şi să ţine cu aşa căldură tare, că aşa 
credincioşi în fapt sunt prisonerii Sa
tanei, care-i poate purta de lanţ, cum 
el vrea.

La unul sunt banii, caj-e stau aşa 
cald şi tare in inima lui ca cânuţul 
de sân pe genunchii doamnei sale. 
Aşa un credincios poate fi în alte 
lucruri un om foarte grandios, prie
tenos, amabil, prevenitor, gata a ajuta, 
moale, compătimitor, numai de nu-1 
costă bani! Iar dacă oarecumva sa 
apropie de punga lui, atunci acest
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om grandios abea sa poate cunoaşte 
in el. Atunci poate el fi neplăcut; ne
prietenos, bădăran, sau e atât de sătu
lilor, atât de nefericit, că nici nu să 
poate observa, unde să află la el creş
tinul. Atunci să poate auzi zuruirea 
lan\ului. în acest lucru e el un pri - 
soner a Satanei.

'Altuia îi zace onoarea pe braţe şi 
i^tpaptă dezmerdarea şi resfăţarea. 
Pâfiăcând e destul de onorat, întîie- 
tat şi distins, e el îndestulat şi feri
cit, încă şi foarte voios a dat tot 
felul de ajutor. El şi poate aduce 
jertfă în timp şi putere. Iar dacă aceea 
onoare, de care el gândeşte, că 'i se 
cuvine lui, fi se abzice, atunci devine 
el foarte neplăcut, supărăcios şi nă
căjit. Nu mai are la nimic plăcere. 
El e mâhnit, e vătămat, şi toate aces
tea numai, pentru că e un prisoner 
a Satanei.

La altul este alcoolol, la altul dan
sul sau jocul cărţilor. Dară oare cine 
poate toate înşira? Oarecareva păcat 
poate.fi, care să aşază tare şi de care 
nu putem scăpa. Dară cine nu vrea 

. cu toată seriositatea să lase păcatul, 
acela va şi rămânea un prisoner a 
Satanei şi va fi tractat de el ca Sam- 
son de filisteni.

Prisoneri a Satanei sunt şi aceia, 
cari trăiesc în mare prietenie şi în 
relaţiune cu lumea. Inse lumea cu 
poftele ei este temeiul şi teritorul cel 
potrivit a Satanei. Aici e el acasă. 
Şi pre cine fi află pe acest teritor, 
pre acela îl prinde, pre acela îl leagă 
cu lanţuri.

Legenda spune, că Diavolul să 
aruncă la un călugăr, pre care’1 făcu 
ca robul său. Atunci păşi un înger 
la el şi i-a poruncit, a da drumul 
omului celui pios, că ar trebui să 
vază şi pe veştmântul cel pios de că
lugăr, că nu are drept cu el. Dară 
Diavolul ;i respunse: „Eu 1-m găsit pe 
temeiul şi teritorul meu şi lam prins, 
adecă în teatru.“

îndată ce cei credincioşi umblă cu 
lumea şi aşa prietenie, că merg^ cu 
ea şi iau parte în bucruriile şi plăce
rile ei', arată ei cu aceea, că sunt

neşte bieţi prisoneri, cari nu mai p.pt 
cum ar trebui şi în vremuri serioase 
şi vreu a face, ci trebue să facă, 
cum vrea acela, care duce lumea de nas.

Cine n’a cunoscut credincioşi, cari 
erau de folos şi trebuinciosi în împă
răţia lui Dumnezeu, pânăcând intrau 
şi ieşau eu adunarea, dară cari de tot 
netrebnici deveniră, când începură, a 
avea prietenie cu lumea. Noi ar tre
bui de sigur să fim ’cei mai buni pri
eteni şi a celor necredincioşi şi a ce
lor ce nu sunt încă credincioşi, spre 
mântuirea lor şi spre convertirea lor, 
îndată ce înse noi aşa prieteni devenim 
cari umblă cu ei, suntem prisoneri, 
cari au pierdut vnia liberă şi au pră
dat înriurirea lor mântuitoare.

Prisonerii Diavolului sunt. şi aceia, 
cari sunt plini de neîncredere si ne
am ici ţie faţă de alţii. Ei,.avură oare- 
ceva la olaltă, ceea ce ei nu iertară 
unul altuia temeinic şi din inimă, şi 
acuma zace neîncrederea adânc în 
inimă, şi aceasta este lanţul, de care-i 
poartă Satana. Judecata lor nu-i mai., 
mult simplă, ci părtinitoare, lucrarea 
lor nu mai devine spre binecuvântare'.

Prisonerii lui Satana sunt oameni 
vrednici de compătimit. Şi totuşi nu 
sunt ei proprietatea lui. Ei nu sunt 
ai lui pentru timp şi vecinicie, ci 
sunt proprietatea lui lisus rescumpă- 
rată prin sânge! Ei încă vreau bucu
ros să fie proprietatea lui Dumnezeu 
şi servii lui Dumnezeu şi fiii lui, 
dară ei nu sunt de tot liberi spre 
serviciul său şi la lucrul său!

Dară ei nu-i de lipsă să fie şi să 
rămănă prisoneri! Ei au dreptul a fi 
liberi! Dară ei nu să. pot pre sine 
elibera, ci' trebue să se lase scăpaţi 
prin Fiul lui Dumnezeul „Dacă vă 
va face liberi Fiul, veţi fi liberi în 
adevăr.“ Ei trebue să ducă legătura 
lor înaintea Domnului, a o mărturisi 
lui şi a lua ajutorul lui cu seriositate 
în pretenţiă. El poate şi-i va elibera 1 
Dară aceea nu merge altcum decât 
prin pocăinţă şi credinţă. Ach, de ar 
scăpa toţi cei prinşi! Cât de fericiţi 
ar fi ei, cum ar fi Domnul glorificat!

Din TVge.
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Epistola lui Pavel către 
Efeseni*

Continuare. De H. Meyer.

Cap. ii, 4. „ Tar Dumnezeu bogat fiind 
in milă, •pentru iubirea sa cea mare cu 
care ne-a iubit.“ Cu aceasta să începe 
punctul cel mare de întoarcere în 
viaţa Efesenilor. prin care întreaga 
lor fiinţă şi substanţă temeinic să 
schimbă, şi întreaga lor viaţă şi luc
rul lor întreg, şi cu aceasta şi soartea 
lor timporală şi vecinică, devine de 
tot alta, — ..Dară Dumnezeu“. Cuvân
tul „dară., nu rar este ceva de gân
dit şi urmările lui foarte triste, dară 
aici este un cuvânt de cea mai mare 
valoare şi de cea mai preţioasă însăm- 
nătatea. Dapoi că îndrumă la punctul 
ieşirei a tot aceea ce Efesenii au că
pătat deja în multe bunuri şi încă- tot 
mai mult şi mai bogat li să dă. Şi 
pentru că tot bunul şi mântuirea ce 
li s’a dat şi li să dă: Renaşterea lor 
şi renoirea şi restaurarea în chipul 
lui Dumnezeu, curăţirea lor de toate 
păcatele şi sfinţirea şi scutirea lor şi 
desevârşirea lor; şi pentru că toate 
acestea numai dela Dumnezeu sunt, 
pentru aceea şi sunt toate veritabile 
şi adevărate, statornice şi veciniee. 
Şi cum aceasta mare schimbare bine- 
cuvântătoarc în fiinţa şi substanţa, şi 
în viaţa şi petrecerea Efesenilor numai 
în Dumnezeu îşi are scopul, aşa şi 
are sângurul. ei temeiu, adecă în aceea, 
că El „e bogat de milă, prin marea 
sa iubire, cu care El ne-a iubit.“

Acest lucru Dumnezeesc cu Efesenii 
este o lucrare foarte milostivă, aceasta 
milă nu că ar fi meritat-o ei, ori că 
s’ar fi făcut oarecumva vrednici de 
ea, nu, şi ei au meritat, ea toţi ceia- 
lalţi, numai mânie şi nemilă, şi vred
nici s’au făcut şi ei de dispreţul şi 
ruşinea vecinică; că mila lui are te
meiul ei sângur într’o îndurare bogată. 
Şi aceasta iarăşi nu îşi are temeiul 
ci, cum este cazul la îndurarea ome
nească, întEo sigură compătimire cu 
cel nefericit, ci „în marea^ sa iubire, 
cu care El ne-a iubit.“ Numai prin

iubirea sa cea mare, cu care El ne-a 
iubit, a lucrat El aşa milostiv cu noi 
şi „bogata sa indurare“ ne-a dat. 
Dară tocmai iubirea „sa“ cea mare, 
cu care El ne-a iubit .pre noi cei 
renegaţi, vrednici de blăstem şi con- 
demnare, este, ce noi mai puţin pu
tem cuprinde: Bogata lui îndurare 
am putea noi descria bogăţiei bunătă- 
ţei sale, doară şi desevârşirei sale 
dumnezeeşti, dară iubirea lui către 
noi cei păcătoşi nu cuprindem nici 
înţelegem noi. Este, că noi spunem: 
El ne-a iubit în Christos, Christos ne-a 
câştigat nouă, prin lucrarea şi sufe
rinţa sa pentru noi, iubirea lui Dum
nezeu, prin ascultarea sa în locul 
nostru şi prin jertfa sa de espiare 
pentru noi a făcut-o cu putinţa lui 
Dumnezeu a ne iubi pre noi. — Da
ră nu-i aşa: Iubirea lui Dumnezeu 
către lumea pierdută a fost deja aici, 
mai nainte de a fi venit Christos şi 
ar fi îndeplinit lucrul mântuirei; pre 
cum El sângur o spune: „Aşa a iu
bit Dumnezeu lumea, că a dat pre 
unul-năseut Fiu al său." Nu, nu a 
făcut Christos prin rescumpărarea sa 
cu putinţa iubirea lui Dumnezeu către 
cei păcătoşi, nu ar fi câştigat mai în- 
tâiu iubirea pentru cauză. Treaba' 
este mai mult întoarsă: pentru aceea 
că Dumnezeu a iubit omenimea pier
dută din vecinicie, pentru aceea a 
hotărit pre unul-născut Fiu al său ca 
mijlocitor şi espietor şi când era tim
pul împlinit, l-a trimes în lume. (Ier. 
31, 3 ; Gal. 4, 4.) Nu iubirea lui Dum
nezeu trebuia să câştige şi a o face 
cu putinţă către noi cei păcătoşi, ea 
era din veci şi totdeauna aici, atât 
de mare şi activă, că El deja înainte 
începutului lucrurilor avea planul mi
lei sale către noi, hotări mântuirea 
noastră, făcu planul rescumpărărei 
noastre, hotări pre Fiul său ca Mielul 
lui Dumnezeu, purtă păcatul lumei, 
a aruncat pe El păcatul şi vina noas
tră a tuturor, şi l-a lăsat să bee pă- 
harul mâniei în locul nostru. Ce Iisus 
trebuia să facă cu putinţă prin lucrul 
său cel mare de rescumpărare era, că 
Dumnezeu ni să poate apropia, — nu
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mai mult in focul mâniei cum am 
merital-o noi toţi, ci, după cum El 
o voia pentru veciniea sa iubire, — 
cu bunătatea sa cea mare, bogăţia 
îndurărei sale şi nespusa sa milă. 
Nu iubirea lui Dumnezeu către noi 
trebuia s’o facă cu putinţă, ea era în 
cea mai bogată măsură aici, ci ca El 
să ne mântuiască de mânie şi noi să 
avem parte in aceea.

V. 5. „Fiind noi morţi prin  păcate, 
ne-a Yiufăcut împreună cu Cbistos.“ 
Nici noi înşine nici altul nu ne pu
tea învia, nici Dumnezeu nu putea, 
— deoarece eram sub blăstem şi ma
nia lui Dumnezeu şi condemnarea 
veeinică. — fără că numai' pentru 
Iisus, după ce El a purtat blăstemul 
nostru, şi blăstemul pentru noi, a 
mers în moarte pentru noi, cu El 
dimpreună. Precum este a fi „mort“ 
o moarte în păcat, aşa-i a fi „viu“, 
o viaţă în dreptate dumnezeească. — 
Moartea este plata păcatului, viaţa 
este plata dreptâţei dumnezeeşti. Unde 
este păcatul, acolo este moarte, groa
ză şi chin, unde este dreptatea, acolo 
aste viaţă, pace şi bucurie. Moartea 
prin păcat noi înşine ne-am atras, 
viaţa prin dreptate ne-a recâştigat 
iisus. Aşa este murirea noastră a fi 
„mort“ propriul nostru câştig, învierea 
noastră, a fi vii, este meritul lui 
Christos, care sângur a făcut dreptate 
pentru noi. A ne ucide pre noi şi a 
ne arunca în moarte, putem şi facem 
numa noi sânguri, iarăşi a ne viu-face 
numai Dumnezeu cu Christos ne po
ate, aceasta-i pentru Christos, şi nu
mai dimpreună cu El, -în împărtăşire 
cu EI. întreaga noastră viaţă şi toate 
lucrurile noastre au fost aşa că noi 
ne puteam ucide, a ne duce în mo
arte. întrucât Christos sângur s’a 
dat pre sine spre espiare pentru pă
catele noastre s’a dat în moarte, 
(Ioan 10, 15. 17; Gal. 1, 4.), a luat 
El din nou viaţa la sine, şi prin sine 
însăşi a înviat iarăşi din morţi, (Mat. 
25, 32; 27, 63; Ioan 10, 17. 18.) Iar 
întrucât Părintele l-a dat în moarte 
(Isa. 53, 6; Ioan 3, 16: Fapt. 2, 23; 
TI. Cor. 5, 12.) şi părintele l-a viu-fă-

cut pre El şi l-a înviat din morţi. 
(Fapt. 2, 24. 32; 3, 15; 4, 10; 5, 30;. 
10, 40: Rom. 4, 24. 25; 6, 4.) Când 
Părintele îl dădu în moarte pentru 
păcatele noastre in locul nostru, o 
făcu El, ca să ne trezască pre noi 
dimpreună cu El din morţi şi să ne 
dee prin El viaţă dumnezească şi ve- 
cinică. Şi când fiul să dădu pre sine 
în moarte pentru noi, o făcu El, ca 
să ne câştige viaţa veeinică, şi să ne 
scape din mormântul păcatului şi a 
morţei, şi să ne trezască spre o viaţă 
nouă şi veeinică, şi să ne trezască 
şi arădice cu sine în mărirea sa. — 
„Că din char sunteţi mântuiţi“ Nici 
un lucru propriu n’a făcut-o, nici era 
vr’unul colaborator la aceea. Nici un 
merit sau demnitate nu era, pentru 
care s’ar fi putut întâmpla, este sân
gur şi numai din milă de tot neme
ritată.

V. 6. „i?i împreună cu dânsul ne-a 
sculai, si ne-a pus a şedea împreună 
în cer cu Christos Iisus." Ce a câşti
gat Iisus prin lucrarea şi suferinţa sa 
la ai săi şi le-a adus din mormânt, 
este nespus mai mult ca mântuirea 
lor de . moartea veeinică şi rearădica- 
rea lor în starea de mai nainte şi de
plina împăcare a marei pagubă, care 
ei au suferit prin ruinarea păcatului. 
Viaţa, care Christos a câştigat-o la 
ai săi — viaţa de înviare a acelora, 
cari prin credinţa în Christos „înviat 
dimpreună cu El“, — ca ei de acum 
prin El, cu El şi în 'E l să trăiască şi 
El în ei, e cu mult mai înalt, c a . vi
aţa, care o aveam noi înaintea căde-. 
rei în păcat Mai nainte aveau ei în
suşirea, demnitatea şi capabilitatea, 
a fi domnitorii pământului şi a toată . 
făptura de pe el (I. Moisi 1, 28.), iar 
acum sunt ei în şi prin Christos păr
taşi dumnezeeştei naturi, a realităţei 
dumnezeeşti cereşti şi trăind şi „aşe
zaţi“ în aceea. Cu adevărat, a fi păr
taşi dumnezeeştei naturi, în realitatea 
cerească, în Christos, aceea-i cel mai 
înalt, mai mai înalt ca toate, câte — 
afară de El însăşi — există. Ori şi 
ce puteau ei fi în starea lor de mai 
nainte, înaintea căderei în păcat, păr-
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laşi dumnezeeştei naturi, aşezaţi în 
realitatea cerească, în Christos a fi 
nu puteau ei. Numai prin acGea, că 
Christos veni în corp, s’a născut în 
familia noastră omenească. Una cu 
noi, s’a făcut unicul nostru, şi noi, 
— după ce a luat pe sine păcatul şi 
datoria de pe noi pe sine şi a suferit 
pentru noi în locul nostru — după 
voinţa charului lui Dumnezeu prin 
credinţa, prin predarea către El, cu 
El Una şi ne-am născut din Dumne
zeu, putem noi fi părtaşi dumneze- 
eştei naturi, aşezaţi în realitatea ce
rească, în Clirislos.

(Continuam.)

Piericolul conformărei cu 
lumea.

Continuare. Do M. Meyer.

Priveghiarea cea credincioasăşiplină 
de iubire asupra fratelui şi rugăciu
nea cea intimă plină de iubire pentru 
e l; grija cea deosebită plină de rugă
ciune pentru cei slabi, ceia bolnavi şi 
cei în piericoale, îngăduinţa cea iubi
toare celor ce rămân napoi şi îndem- 
narea şi îndreptarea cea credincioasă 
să află mai puţin şi nu mai mult ca 
mai nainte; — conformarea cea de 
mult mirată către lume este cauza la 
aceea.

Rugăciunea pentru predicător, ca 
Dumnezeu să-l ajute în conducerea 
serviciului său şi ca el la toţi, în şi 
afară de comunitate, să fie iubit 
şi preţios, ca Dumnezeu să-i dee tot
deauna reuşire în predică şi cuvântul 
lui să fie binecuvântat în toate ini- 
.mile şi toate adunările comunităţii a 
şcoalei duminecale şi a reuniunilor 
să fie binecuvântate, a devenit mai 
puţină, că conformarea cu lumea s'a în- 
mul. it.

Câţiva su n t' încă punctuaţi şi la 
vremea potrivită la locul lor, iar alţii 
nu. Dară aceia, cari sunt la locul lor, 
să îndestulează cu aceea şi să îngri
jesc puţini de ceialalţh Ei ştiu, că

unii acupă o păzii ie păgubitoare către 
predicător şi către alţii membri şi 
văd, că nu numai respectivi însuşi, 
ci şi alţii slabi, şi şi comunitatea şi 
şi lucrul întreg a Domnului îşi ieau 
pagubă prin aceea, dară ei nu au iu
bire şî înteres destul de binele celor 
ce lipsesc şi de lucrul Domnului, ca 
să fie făcut şi numai o încercare seri
oasă spre delăturarea acestui rău ! 
Conformitatea lor deja tare către lume 
i-a tâmpit şi i-a făcut neapfi spi'e vin
decare.

Sunt membri, cari pe tot felul de 
terene au făcut mari propăşiri, pute
rile priceperei lor s’au desvoltat, ea- 
pabilităţile lor s’au înmulţit, darul 
lor de vorbit încă a propăşit tot mai 
mult, şi în viaţa afacerilor lor au 
devenit ei foarte rezultători. Dară pe 
lângă toate aceste nu sunt ei tot mai 
mici, mai umili şi mai modeşti, du- 
păcum tocmai la ei pe lângă toate 
înăintările cele mari ar fi trebuit să 
fie şi acolo, unde pe lângă alte inăin-' 
ţări şi o creştere în pietate şi cuge
tare spirituală să află, şi este in fapt 
cazul. Ei sunt din contra tot mai 
mari şi mai cu minte în ochii lor, şi 
mai plăcuţi lor şi mai cu conştiinţa 
de sineşi, şi cu creşterea resultatelor 
afacerilor lor şi a avuţiei tot mai 
lăudăroşi, mai doritori de a domni şi 
mai fără de privire. Cu‘ un cuvânt, 
—. este că ei nu vreu s’o primească, 
dară cu atât mai sigur e adevăr: Ei 
au devenit Domnului lor neasemenea 
şi lumei asemenea, ei sunt conformaţi 
lumei.

Iubirea către prosperitate şi cuge
tarea cea ce se descopere în ea pă
mântească, şi valorizarea cea ce vine 
din ea a averei pământeşti, încrede
rea în sine şi credinţa în propria 
persbană, preferinţa proprie în pri
vinţa căutarei dreptului şi la onoare 
şi plăcere, creşterea rezultatului afa- 
cerei şi a averei, devenirea cea ţpt 
mai mare a persoanei, sunt numai 
semne mari şi strigătoare a con formăi ei 
propăşilă către lume şi Qauze puternic 
active spre tot mai mari propăşiri în 
aceea.
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La mulţi să afla egoismul, iubirea 
ele sine, încrederea în sine şi voinţa 
proprie, dreptul său şi plăcerea de 
sine, dreptatea proprie, neiubire, rău- 
voinţa şi pisma, neamiciţia, ura şi 
.amărăciunea. Toate aceste sunt luc
ruri foarte rele şi foarte lumeşti, ele 
toate sunt lucrul Satanei şi una din 
ele nu-i dela Dumnezeu. Nici una 
din ele nu poate sta în aceea inimă 
unde Dumnezeu locuieşte; nici una 
nu poate sta lângă iubirea, care este 
din Dumnezeu; nici una nu poate fi 
în aceea inimă, în care are loc cuge
tarea şi Duchul lui Christos: unde 
numai una din ele poate locui în 
inimă, acolo nici nu este duchul în- 
•fierei şi împărtăşirea cu Dumnezeu 
şi adevărata împărtăşire a celor sfinţi 
sunt eschise. Nici una din ele nu sâ 
află în inima aceluia, care iubeşte 
pre Dumnezeu şi acărui viaţă este 
o viaţă din Dumnezeu, în Dumnezeu 
şi pentru Dumnezeu. Ele toate sunt 
eschise din natura dumnezească şi 
pentru aceea şi din inima .acelora, 
cari s'au împărtăşit în natura dum
nezească. Ele toate trebue, unde are 
să stee pietate adevărată şi viaţa 
dumnezească sa fie eschise din inima, 
cugetarea şi întreaga viaţă. Nici una 
din ele nu poate fi cu noi în Chris
tos, şi nici cu una din ele nu putem 
noi fi în Christos. Unde numai una 
din éle este, acolo este din substanţa 
lumei, acolo-i lucrul Diavolului. Ele 
sunt.„lucrurile pentru cari vine mânia 
lui Dumnezeu preste fiii necredinţei,“ 
(Efes. 5, 6) şi de cari noi trebue să 
fim mântuiţi şi eliberaţi prin Chris
tos. Sunt numai lucruri, de cari 
Dumnezeu pre aceia, cărora le-a dat 
pocăinţă şi credinţă şi pre cari El 
i-a adus la Christos, aeăror inime 
prin sf. Duch, când crezură, le în oui 

- şi-» făcu părtaşi dumnezeeştei sale 
naturi şi-i sfinţi spre o viaţă nouă, 
i-a făcut pe deplin liberi. De s’a făciit 
acest lucru măreţi şi binecuvântat a 
charului eu un om şi să află totodată 
vPuna din aceste lucruri rele în inima 
lui, atunci aceea a venit curând în 
inima lui şi o conformare rea si nrîtâ

a făcut la el propăşiri mari şi l-a 
adus din nou aproape pierzărei.

Unor martori nu le face nici pro
pria înăintare, nici înâintarea lucru
lui lui Dumnezeu ceva grijă serioasă, 
nici să ostănesc ei. oarecum cu serio- 
sitate după aceea: Nu pentru a lor 
sau a altor înăintare în cunoştinţa 
lui Dumnezeu, a voiei şi mântuirei 
sale, nu pentru creşterea pietăţei şi 
nu pentru creşterea folosului pentru 
lucrul în împărăţia lui Dumnezeu, 
spre onoarea lui Dumnezeu şi spre 
mântuirea lumei. Nu pentru înăin- 
tarea eomunităţei şi nu pentru înăin- 
tarea şcoalei duminecale, şi nu pentru 
creşterea şi prosperarca reuniunilor 
lipsite; nu pentru pocăinţa, creşterea 
şi griji rea copiilor şi nu pentru po
căinţa, conducerea şi păzi rea tinări- 
mei crescândă. Nu pentru purtarea 
lucrului missionar în propria ţară şi 
mai puţin pentru multele ţări fără 
de Evangelie, şi popoarele din ace
asta cauză murinde în lipsă si mize
rie: — nu că oare lucrul missiunei 
este condus după ordinul dumneze- 
zeese, nici cum este condus; nu cu 
seriositate pentru rugăciunea pentru 
el şi mai puţin pentru dăruirea pen
tru acest lucru. Eu nu ştiu şi nici 
nu cunosc, că toate acestea sunt sem
nele conformărei lor mare către lume.

Unii, când văd, că lin frate, sau o 
soră nu este iubit de' alţii, aceea nu 
le face năcaz, ei îl iubesc, sau doară 
nici ei. Dară cu aceea dovedesc ei, 
că ei nu stau sub mustrarea şi nu 
sub conducerea Duchului lui Dum
nezeu şi a lui Christos şi nu-1 ascultă 
şi nu urmează lui Dumnezeu şi lui 
Christos, ci că ei trăiesc după spiri
tul şi modul lumei, adecă sunt lu
meşti. Ori că ei au fost tot oameni 
lumeşti şi nici când n’au devenit 
creştini adevăraţi, ori că ei după 
ce au aparţinut lui Christos, de.- 
veniră iarăşi lumeşti, să făcură lume. 
Poate fi, că acela frate, sau aceea 
soră nu-i vrednică de iubit, că forma 
umblărei lor, modul lor a umbla cu 
alţii, sau a conversa, nu sunt plă
cute, dară aeeea nu-i cauză a nu-i
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iubi: unde este unul din toţi cei ce 
sunt iubiţi de Dumnezeu, care pentru 
vrednicia sa de-a fii iubit, pentru 
purtarea sa cea bună faţă • de Dum
nezeu, ar fi iubit de Dumnezeu? 
Toţi, cari sunt iubiţi de Dumnezeu, 
aceia sunt pentru Christos: Christos 
a împlinit aceea dreptate, care ei ar 
fi trebuit să o împlinească, dară nu 
o putură împlini, m locul lor şi, pen
tru că au meritat pedeapsă, şi aceasta 
a purtat-o în locul lor. Noi suntem 
numai pentru meritele lui Christos şi 
pentru jertfa sa ele espiare iubiţi, ca 
să fim următori lui Dumnezeu şi lui 
Christos. Aceia, cari nu umblă în 
iubire, şi încă în iubire către toţi. 
către prieten şi vrăjmaş, aşadară nu 
sunt următori lui Dumnezeu, aceia 
nu s?au împărtăşit în iubire şi în 
natura dumnezească, sau ei au deve
nit iaraşi asemenea lumei

(Continuăm.) ^

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦ PENTRU COPIII NOŞTRI. I
+  Colectat de B—r. t♦ ♦

Mărturisirea unui copil.
Un missionar în călătoria sa prin 

pădurile cele mari şi pustiile Africei 
ajunse într’un sat ce era de laturi, 
unde n’au mai fost nainte de el ves
titori de evangelie. Satul zăcea intr’o 
vale frumoasă, la picioarele munţilor 
înalţi, încununat de păduri. Când 
ajunse el obosit la sat, şezu sub un 
arbore uriaş, ca să odichnească. Nu 
preste mult veni la el primarul satu
lui, însoţit de mai mulţi locuitori, ca 
să îl salute.

în decursul vorbirei spuse missio- 
jiarul scopul cercetărei sale, că el 
adecă e trimesul Dumnezeului celui 
mare şi că el vrea să le facă cunos
cută iubirea cea mare alui Dumne
zeu şi aceea bucurie fără de capăt, 
care a pregătit Domnul.

— Oh da — zise primarul — no- 
ştim despre El şi ne închinăm lui

— Ce? Ştiţi despre E l? . . .  Oare 
dela cine aţi auzit ceva despre El?

— Oh, nu de demult veni pe aici 
pe la noi un copil mic care aparţine 
unei societate de missiune şi avea 
la sine o carte. întrebarăm de el, ce 
fel de carte-i aceea. El zise: „Ace- 
sta-i Cuvântul lui Dumnezeu în limba 
noastră.“ Atunci îl rugarăm, să ce
tească din ^a. Când auzirăm apoi, 
atunci tot mai mult am dorit a auzi 
din ea şi-l îndupliearăm, ca să rămână 
o vreme la noi.. El zise apoi, că de 
voim să lăudăm pre Dumnezeu intr’- 
âdevăr, atunci trebue să facem două 
lucruri. Tot a şaptea zi trebue să o 
deosebim, că aceasta-i ziua lui Dum
nezeu şi apoi trebue să zidim o casă 
spre mărirea lui Dumnezeu. Aceasta 
am şi făcut-o. Apoi rămase copilul 
o câteva săptămâni la noi, a cetit şi 
s’a rugat pentru noi. Dară apoi nu 
mai avea vreme. înzădar îl rugam, 
n’a mai rămas la noi. Pe lângă toate 
înse, că nu este nimene, care să ne 
înveţe, totuşi ne adunăm la olaltă şi 
ne închinăm lui Dumnezeu.

— Cum o faceţi aceasta? — în
trebă missionarul.

— Tot a şaptea zi venim la olaltă, 
ne punem jos, suspinăm şi aşteptăm. 
Dapoi că nu ştim, cum să ne rugăm. 
Iar in noi aceea gândim, ca Dumne
zeul cel mare totuşi ne poate vedea 
şi zice aşa : Aici este o grupă de 
oameni, cari nu au pre nimene, care 
să-i înveţe, deşi ar dori să cunoască 
cuvântul.

Nu ai putea pre nimene trimete, 
d-1 meu, care să ne înveţe aceste 
lucruri ?

Missionarul a fost foarte pătruns 
prin aceasta mărturisire. Şi toate 
acestea le-a cauzat un copil. Oh, 
fericit copil, care mărturiseşte pre 
Mântuitorul său astfel. Pentru aceea : 
„Lăsaţi copiii să vină la Mine, şi 
nu-i opriţi,” zice Domnul Iisus.
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Cel mai frumos premiu.

In Yiena trăia un om, care avea 
trei copii, cari toţi trei umblau la 
şcoală. Când la sfârşitul anului şco
lar aduseră acasă testimoniile lor, îi 
ohiâmă tata in jurul său şi zise 
astfel:

— Iubiţi copiii mei, to\i ati învăţat 
bine şi deoarece sunt îndestulat cu 
voi, vă voiu da dar. Dau la fiecare 
câte. o coroană şi puteţi merge cu 
mama in Prater (o grădină, parc de 
joc şi petrecere), ca se vă sâmţiţi 
bine.

Cei trei copiii erumpseră în stri
găte de bucurie şi alergară fericiţi la 
mama lor, ca să-i spună vestea cea 
buna.

într’o zi a săptămânei următoare 
apoi să gătară cu toţi şi plecară in 
Prater, unde sunt aşa multe lucruri 
de jucărie şi petrecere pentru îmbu- 
curarea copiilor.

Când veniră copiii seara acasă, ii 
întrebă tata :

— Dapoi iubiţi copii, cum v’aţi 
petrecut ?

— Uite, iubite tată, — respunse 
eea mai mare: Clara — ce păpuşă 
frumoasă m’am cumpărat afară în 
Prater, apoi m’am suit pe căruţă, 
încă şighiăţoasă am mâncat.

— Iar eu, — respunse Andreiu — 
mă şuii în grădină zologică pe un 
poni (cal mic) şi îl călării, iar apoi 
cumpărai hrană de moimă şi o dădui 
moimelor. îmi cumpărai şi un balon 
colorat frumos, dară acela era foarte 
rău, că scăpă din mâna mea şi sbură 
sus.

— Dapoi tu, Vaier, cum ai petre
cut? — întrebă tata de cel mai mic 
fiu.

— Eu, — zise fiul cel mic, acărui 
ochi străluceau de bucurie — mă' 
uitai, cum şi-au petrecut ceilalţi. Că 
ştii, când merserăm afară cu tram
vaiul, să sui o săracă femee pălidă 
cu un copil bolnav pe braţe şi plânse. 
Biata femee spuse, că vine din orfe
linat şi acolo i-au spus, că trebue 
bine nutrit copilul, dară ea nu are

bani nici pentru pânc. Apoi atunci 
ii dădui eu coroana mea.

Tata să plecă cu ochii plini de 
lacrime la fiul său Vaier, îl sărută 
po frunte şi-i zise adânc mişcat aces
tea :

— Voi toţi aţi gândit cum gân
desc oamenii, iar tu ai lucrat după 
porunca lui Dumnezeu şi pentru 
aceea e al tău premiul cel mai fru
mos.

Onorează părinţii tăi.
Fiul unei săracă văduvă era foarte 

talentat şi in şcoală avea bună în
aintare. Avea o sirguinţă otelită şi 
şi voinţă tare. Cei ce-1 cunoşteau, 
toţi ziceau, că încă departe o va 
duce. Tinărul şi află nu preste mult 
o poziţie înaltă într’o prăvălie mare. 
într’o zi să întâlni el cu mama sa 
săracă, simplu îmbrăcată. Abea că 
începură a vorbi, văzu el pre un cu
noscut al său venind. De mama sa 
curând să despărţi cu o plecare fă
loasă de cap şi-i intoase spatele, eă-i 
era ruşine. „Cine a fost aceea femee, 
cu care ai vorbit mai nainte?“ îl în
trebă prietenul său. „Spălătoreasă 
mea era,” zise el cu dispreţ. Dum
nezeu n’a lăsat aceasta nemulţămită 
ruşinoasă nepedepsită. Pe lângă toată 
capabilitatea, ştiinţa şi isteţimea lui 
îl aruncă păcatul din o nefericire în 
cealaltă; pentru că n’a lucrat după 
aceste cuvinte: „Onorează pre părin
tele tău şi pre mama ta ;“ pentru 
aceea nu i-a mai mers bine treaba. 
Voi copiilor nu uitaţi de aceste cu
vinte, ca se vă fie bine şi să trăiţi 
mulţi ani pe pământ. Ştiţi voi unde 
este aceasta scris?

ii: ilcslrs-ît;;
i

&
„Fiul înţelept face bucurie |l  
părintelui său, iar fiul ne-  ̂ | |  
rod este întristare mumei $  

g sale.“ (Proverbe 10, 1.) *
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Decarul n'am scris ceva despre 
luptele armatelor unite, a trecut câ- 
tăva vreme. Doară ar şi dori iubiţii 
noştri din Iară să ştie baremi ceva 
despre cursul luptelor. Fireşte că nici 
noi nu ştim multe, ci numai' puţine. 
După cum să ştie, au atacat trupele 
noastre pela mijlocul lui maiu la 
frontul Tirolului pre Italiani şi i-au 
bătut napoi. Ba au trecut de atunci 
şi graniţele italiane şi au cuprins o 
câteva forturi (întăritori) italiane; au 
prins vr’o 40,000 de ostaşi italiani, 
au luat dela ei la vr’o 300 de tunuri 
şi o mulţime de maşine de puşcat. 
Au avut o frumoasă înaintare, pentru 
care fie preamărit Domnul pentru 
ajutorul feţei sale.

La începutul lunei iunie s’au apu
cat trupele mseşti la atac contra no
astră şi fiind ei foarte mulţi, iar ai 
noştri foarte puţini la acela loc în 
Volhinia, trebuia să tragă comandan
tul general trupele noastre mai napoi 
şi să stee în defenzivă (apărare). La 
aceasta avură fireşte ruşii o înain
tare, dară necruţând oamenii, au şi 
suferit mari pierderi. Fireşte sunt 
luptele şi pentru noi sângeroase. 
Apoi au început ruşii mereu atacul 
şi la Bucovina, dară şi pe frontul 
întreg până la Polonia. Până as
tăzi (in 16. iunie n.) nu au mult 
rezultat de arătat.

La Verdun (în Franţia) tot ţine 
focul cel sângeros şi ajunseră cam 
într’un loc a sta. Unele locuri şi for
turi franceze au schimbat mai de 
multe ori stăpânul.

Decând turcii luară cetatea Cut-El- 
Amara dela englezi nu s’au prea în
tâmplat altele în aceea parte. Şi de
când ruşii au ocupat oraşul Trape- 
zunt dela turci încă nu multe sau 
făcut, decât că s’au bătut împrumut 
unii cu alţii.

Decând Sîrbia şi Muntenegru sunt 
subjugate nu s’au întâmplat ceva

S9

lupte mari în aceea parte, afară că. 
au fost lupte mai mici la graniţa 
Greciei între trupele aliaţilor noştri 
şi acelea a contrarilor noştri dc către 
Salonichi.

în ziua de 31. maiu şi noaptea 
spre 1. iunie a fost mare luptă pe- 
apă între fiott'a engleză şi germană. 
Amăndouă avură pierderi, dară Anglia 
a pierdut astădată foarte mult, aşa 
de mult, că de o mai păţeşte de vr’o 
două ori aşa, atunci putem spune,, 
că faima lor nu-i întemeiată, fiind 
lauda lor, că sunt cea mai mare şi 
mai tare putere pe apă. Dincontra a. 
fost pierderea Germaniei, şi dacă nu 
mică, dară suportabilă şi aici încă 
s'a arătat cine-i mai tare. Când o* 
gândiră germanii că-i destul, s’au 
retras, ziseră chiar foi engleze. .

Pe lângă acestea s’a întâmplat şi 
aceea, că lord Kitchener, ministrul 
de războiu şi generalcomandantul tru
pelor engleze, un om mare, către 
acărui nume sunt multe lupte şi 
biruinţi engleze înşirate, călătorea pe 
mare cu statmajorul său spre Rusia 
fu cufundat cu vaporul şi toţi oamenii 
săi in noaptea de 5. şpre 6. iunie- 
Aceasta sângur a fost a mare lovi
tură pentru Anglia.

Noi să nu încetăm a ne ruga pen
tru apropiarea vremei dorită, când 
va ajunge vestea cea îmbucurătoare- 
de pace. * **

în vremea din urmă s’au sporit, 
abonatorii foiei noaatre, de care nu
mai a ne bucura putem. într’ac-easta. 
vedem ajutorul bunului Dumnezeu,, 
care a deschis inima şi ochii fraţilor,, 
noştri din ţară şi din câmpul de 
luptă tot aşa, ca şi acelor fraţi din 
ţări îndepărtate. Aşa-i bine fraţilor 
şi sporiţi intr’aceasta tot mai mult. 
Despre fraţii noştri din America o* 
ştim, că ei îşi pun multă silinţă a 
ceti foile noastre şi a îndemna şi pre 
alţii la aceasta. Ei au într’aceasta un 
exemplu, bun în fraţii englezi şi ger
mani de acolo, la cari le place a. 
avea cât de mult şi cât de bun nutre-
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inam spiritual. Sunt familii, în cari 
nu numai un exemplar este din câte 
o foaiă. Dară fiind că acolo nu numai 
un fel de foi sunt, ci sunt şi mai 
mult de zece feliuri, sunt. şi asa 
familii şi acelea nu puţine, în cari 
să pot găsi şi mai mult ca 5 feliuri 
de foi religioase. Noi zicem doară, 
că aceia au şi bani şi vreme a ceti, 
dară noi nu o avem. Aceea însă nu 
stă bine, şi părerea noastră întriace- 
asta e numai o părere falşă. Avem 
noi destulă vreme. Mulţi au atâta 
vreme a ceti foi lumeşti sau a as
culta poveşti şi glumiri deşerte, că-şi 
grămădesc numai cu aceea mulţime 
de păcate: oare de ce nu ar avea ei 
vreme, a ceti şi aceasta foiţă? sau 
baremi a asculta, când alţii o cetesc? 
Noi totdeauna căutăm a aduce ceva 
nutremânt sănătos pentru suflet, sau 
doară nu áré sufletul nostru lipsă de 
oa? Fnii zic, că ei au Scriptura. 
Dapoi că dacă căutăm Scriptura, ea 
sângură ne spune. în nenumărate 
locuri, că poporul asculta cele ce să 
esplicau ele preoţi, sau la cei ce 
vorbiră cuvântul. Oare aceia să nu 
fie avut Scriptura, ca sJo cetească? 
Eunucul de sigur era om cult şi în
văţat, ştia ceti, dară nu pricepea. Lui 
?i trebuia un Filip, care să-i esplice. 
Dapoi noi nu aveam unii şi de 20 
ani Scriptura în casa, nu o ceteam 
noi câte odată, şi tot nu o pricepeam, 
până ce veniră Solii lui Christos şi 
ne esplicau cele cetite. Cel ce scrie 
acestea o ştie din fericita păţanie; să 
poate înse că alţii să fie fă.cut alte 
păţanii. Iar noi ştim, că dacă un pom 
a  odrăzlit din pământ, e numai o 
odrazlă fregată, slabă. Are lipsă de 
sprijin, grijire. Tot aşa şi viaţa no
astră spirituală. Nici aceasta nu tre- 
•bue părăsită, că de altcum nu vom 
putea deveni bărbaţi deplini în Cliris- 
tos, ci neavând sprijin şi grijirea, cu 
uşor putem ajunge în slăbiciune, de
venim slăbănogi, zăpeciţi, .cum sunt 
.şi mulţi copii fără de grijire iubito
are. ..Solul Păceiu încă are să fie 
aşa un sprijin şi grijitor spiritual, ca 
:să nu zăpec-im. Cu aceea numai pre

noi ne păgubim. Sau doară suntem 
noi, cum unii zic: îmi place să ce
tesc, dară nu să plătesc. Totuşi nu-i 
aşa mult de plătit, şi în vremea de 
astăzi sunt 2 cor. 50 fii. foarte puţini 
bani la un om. Aşadară fraţilor noştri 
îngrijiţi-vtl şi de nutremânt spiritual, 
că nu puţini sunt, doară din cei ce 
au chiar ceva, că să tem mai mult 
de foametea trupească, având nutre
mânt, decât de moartea, sau foametea 
spirituală pânăcând sunt cu cămara 
goală. Nu ar trebui să fie nici o 
familie, în care să nu se găsască 
foaia noastră. Noi avem vreme de 
cetit, numai de vrem s’o folosim. Că 
mulţi dorm în ziua Domnului în loc 
a ceti Biblia şi foiţa lor.

* *

Umblând câte odată ici-colea mai 
putem vedea şi obiceiuri bune, nu 
numai rele. Cele bune să deosebesc 
întriatâta de cele rele, că ele îşi gă
sesc plăcerea în ochii celor ce le văd, 
iar cele rele îşi găsesc tot aşa neplă
cerea. De obiceiurile rele doară îşi şi 
aduc unii aminte, când sunt chiămaţi 
la.oareceva lucru bun, de exemplu 
să spunem: casa lor ori că arde, ori 
că se zideşte, şi ei în loc a ajuta, a 
spune celor ce lucră: iacă aici e asta 
şi dincoace e celealtă, ei merg de 
acasă. Ei vreu, adecă nu le pasă 
dacă să lucră lucrul lor şi fără de ei. 
Mărturisirea prietenilor, primirea şi 
botezarea lor, să poate face şi fără 
de gazda căsii, până atunci ei merg 
la lucrul lor; să poate că acela-i mai 
important decât casa lui Dumnezeu 
şi zidirea ei înaintea lor. Dară noi 
voiam să spunem astădată de obi
ceiul cel bun. Arh umblat oare un
deva pe vremea lucrului de câmp. 
Era Vineri, după amiazăzi, când 
ajunserăm într’o comună. Fireşte 
erau oamenii la lucru, ceea ce nici 
nu o puteam gândi altcum'. Seara 
veniră ei acasă. A doua zi dimineaţa 
ce să vezi: Aceşti oameni sunt acasă, 
nu la lucru. Ei începură a ‘mătura şi 
curăţi în ocolul căsii şi în jurul ei.
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Cu toţii, cu mic cu mare, pentru fie
care era ceva de lucru. Ba nici oa
menii lor năimiţi nu fură trimeşi la 
lucru, ci ajutau acasă. Fireşte nu 
aveau ei toată ziua de măturat şi 
orîndit, ci pregăteau cele de trebuinţă 
pentru sine şi pentru animale. Nu 
trebuiau să lucreze până noaptea târ
ziu, nici nu erau oboşiţi pe a doua 
zi, ca să nu poată asculta cuvântul 
lui Dumnezeu de somn şi oboseală. 
Frumos obiceiu; că oare află-se el în 
multe c-ăşi ? Ar fi de dorit. Dară ne 
temem, c-ă nn-i aşa. Mulţi sunt cari 
lucră până seara târziu, apoi venind 
acasă oboşiţi dc lucru şi sătui de 
voie bună şi încă o grămadă de lucru, 
aşa că nici nu li se ajunge vremea, 
a căuta liniştea în casa lui Dumne
zeu. Apoi sunt ei a doua zi zdrobiţi 
şi poporul şi predicatorul. Apoi este 
o dorini re împrumutată: Când un 
predicător vorbeşte, poporul cu tot cu 
■ceilalţi predicatori dorm, iar când 
■celalalt predică, atunci cel dintîiu în
toarce împrumutul şi aşa are poporul 
cu 2—3 predicatori totdeauna o pildă 
rea înaintea sa. Aşa-i Duminecă dimi
neaţa şi după amiazăzi, iar seară' să 
grăbesc- cu toţi, doară urmând pilda 
lui „Codiţă1', ca să ajungă iute acasă, 
că mâne iarăşi au a merge la lucru, 
unde nu-i slobod dormitul. Aceasta 
numesc ei: a sluji lui Dumnezeu.

Tocmai în călătoria amintită am 
petrecut eu un frate bâtrîn, el ne 
spuse despre oarecare gazdă, care 
când veni Sâmbătă după amiazăzi 
zicea către lucrători, să se grăbească 
a  lucra cât de mult, că mâne-i Dumi
necă, atunci să pot odichni. Ei luc
rau până târziu noaptea şi aveau. a 
merge o cale de vr’o 4 ciasuri până 
acasă; iar când era Duminecă spre 
seară le zicea, să se grăbească a 
dormi, că mâne-i Luni şi trebue să 
fie de dimineaţă la lucru. Acest, om 
nu cugeta spiritualminte, am zice noi, 
şi a furat ziua lui Dumnezeu. Dapoi 
noi cum o facem? Totuşi, totuşi, ar 
fi mai bine şi mai exemplar înaintea 
oamenilor, şi mai plăcut lui Dumne
zeu, de am face-o noi ceva mai alt

cum. Dacă noi lăsăm de lucrul nostru 
Sâmbătă cu 2—3 ciasuri mai iute şi 
ne facem celelalte lucruri, cari încă 
să ţin de lucrul celor şasă zile, nu 
am avea noi nici o pagubă iar oa
menii văzând faptele noastre cele 
bune şi obiceiurile cele bune, ar mări 
pre Dumnezeu. Duminecă seara încă 
n'ar trebui să ne grăbim noi aşa tare 
la culcuş, că nu-i a noastră aceasta 
zi, ci e a Domnului şi ar trebui cât 
mai mult şi mai bine folosită spre 
mărirea Aceluia, care ne-a dat-o.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
:  MISSIUNE. :
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Călătorie de missiune. în zilele de 
5—12. iunie st. n. am avut o călă
torie de missiune în puţinele locuri. 
Luni în 5-lea am călătorit până la 
Nagylak, unde am petrecut seara cu 
fraţii bucurându-ne de mila lui Dum
nezeu. A doua zi mersei însoţit de 
un frate cu soţia sa în comuna Egres 
(Igriş), unde încă eram pe neaşteptate 
şi aveam să aştept pre fr. Meyer, care 
mă avizase, că şi el vine acolo. Inse 
fratele M. nu putu ajunge'din cauza 
slăbiciunei trupeşti, că el adecă sufere, 
de Tnuite ori. în aceea seară încă 
petrecurăm la olaltă cu fraţii din loc 
la adunare. Miercuri ajunse şi fr. M. 
şi începu lucrul mărturisirei cu prie
tenii. Rezultatul era, că Joi după 
amiazăzi fură IU persoane cufundate 
îu apa Mareşului, dintre cari au fost 
clin Egres 3, din Magyarcsanâcl 7. 
Vineri dimineaţa ne duse 1 răsură la 
Szemlak: Acolo avem fraţi nemţi. Şi 
acolo să începu cercarea prietenilor 
şi sau botezat 8 suflete în apa Mare
şului, între cari era şi un tînăr, care 
din copilăria sa, când era de cam 2 
ani, e olog de amândouă picioarele. 
El nu cunoştea numai patfu litere, 
dară după ce sora Meyer îi arătă 
vreme de cam 2 ciasuri dintr’o c-arte, 
începu el a ceti mereu. Dară când 
acesta auzi, că nu-i multă nădejde,
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că va fi botezat era el foarte întris
tat. Iar după ee mai vorbi şi unul şi 
altul cu el, şi in sfârşit îl mai întrebă 
şi fr. Meycr Dumineca dimineaţa după 
serviciul dumnezeesc şi să convinse 
despre starea lui sufletească şi-i spuse 
să fie gata pe oarele după amiazăzi, 
să-l fi văzut ce bucurie avea. La apă 
era o mulţime de popor şi ascultau 
-cuvântul, dară nu toţi. Unii făceau 
zgomot, că nu pricepeau^ cele cetite 
şi vorbite ; erau români. îndată ce s’a 
început tolmăcirea cuvântărei s’a fă
cut o mare linişte. Mai mulţi şi zi
seră, că ar veni, dară nu pricep. 
Erau, cari şi lăcrămau de cele auzite, 
cari i-au pătruns. Luni dimineaţa 
furăm duşi la gara la Pecica şi de 
acolo la Arad. în Arad nefiind ceva 
lucru mai mare şi fiind fraţii vorbiţi, 
merserăm după amiazăzi la un sat 
anume Szentleânyfalva aproape de 
Arad. Acolo să adunase poporul din 
două sate, şi până fr. M. cercă o 
prietină, fu în ocolul adunărei ţinut 
serviciu în limba nemţaşcă de sub
scrisul, care la mulţi le plăcea. Apoi 
merserăm la apă şi acolo făcură unii 
oameni de nimica destul de mare 
zgomot, pentru care şi fură serios 
îndemnaţi şi mustraţi de un frate. 
După ce şi aici s’au gătat toate luc
rurile furăm în tot aceea noapte duşi 
la Arad unde ne dădurăm odihnei. 
Acolo ne-am despărţit de olaltă şi fr. 
M. merse a cerceta mai multe adu
nări maghiare iar subscrisul la luc
rul său, care din nou sufere întâr
ziere din cauza călătoriei. Dee Dom
nul bogata sa binecuvântare preste 
întregul său popor. B . *

*  Botezuri in comunitetea Lalâncz.
Călătorind în 21. apr. st. n. pe linia 
ferată dela noi prin Arad-Temesvár- 
Lugos-Karánsebes până la B.-Jablo- 
nieza, şi de aci mai fiind 66 km. 
pentru a ajunge la România, Vercio- 
rova, lăsând drumul ferat am luat 
drumul apostolic în dreapta' către 
Bozovics, cale de cam 42 km. am 
petrecut în 23-lea (la Paşti) în adu
nările Pe.rebő, Ogerlistye, Bozovics,

seara nvam silit a ajunge iarăşi la 
Perebo că aveam a boteza Luni după 
Paşti. Venind p'e ţărmul unei ape, 
mă întimpină un ostaş cu sacul ostă
şesc pe spate, eu îl salutai, era în 
amurgul sărei şi eu nu-1 cunoşteam. 
Iar el să apropie de mine zicând: 
Lapăd de pe mine tovarul, aici e apa, 
te rog boteazâ-mă. Eu îl întrebai, că 
de unde mă cunoaşte. El îmi res- 
punse, că atunci şi atunci a vorbit 
cu mine pe tren între Marosillye şi 
Lugos. Eu îl îndemnai să fie liniştit 
până Luni dimineaţa şi atunci poate 
veni acolo, că va fi botez. Aşa s’a şi 
întâmplat, că a venit şi în 24-lea apr. 
am botezat prin îndurarea lui Dum
nezeu 18 persoane din 4 comune, 
care nainte cu 3 ani nici n'au fost 
auzit în adevăr de calea aceasta. 
Acum să află în aceste 3 comune mai 
sus amintite şi cu Lăpuşnicul mare 
4 comune — aproape 50 de membri, 
în apr. 28. călătorind pe linia ferată. 
Arad-Piski-Lupeny, şi în 30-lea cer
când prietenii am aflat 26 suflete, cari 
ni le-a descoperit Domnul nouă şi 
i-am potezat după amiazăzi la 3 oare. 
Aici am avut pre fr. SleV ca toi macin 
către fr. unguri, fiind o parte unguri, 
o parte români şi o parte nemţi. Aşa 
zic, că Domnul Iisus până astăzi în
1. Iunie st. n. a lucrat prin mine cti 
acest act. De tot 57 suflete botezat 
în aceste 5 luni. Şi anume la 4. ian. 
1916. în Csiklofalu 4; în 9. ian. tot 
aici 5; în 10. apr. în Bâgaszentes 4; 
în 24. apr. în PerebG 18, şi în 30. 
apr. în Lupeny 26 suflete. De tot 57 
suflete. Domnul să-şi crească plantele 
sale şi pre mine mă întărească.

Lalâncz, 1916. Iunie 1.
Ignea Ist van.

*  Botez în Oszentmiklos. Multă şi 
mare bucuria ne-a dat bunul nostru 
Părinte în ziua de 4. iunie, a. c. deşi 
sunt acuma zilele cele de întristare 
în toate părţile, pentru că oamenii 
nu. să pocăiesc. Totuşi dă Domnul 
bucurie poporului său, că El şi acuma 
primeşte pre cei păcătoşi. Noi, fraţii 
din loc, am avut o bucurie frumoasă,
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şi cu fraţii cari au venit din alte' 
părţi, fiind că am avut peste 2000 de 
ascultători, au fost din 9 sate. Cei 
botezaţi au fost 14 persoane. 6 din 
loc; 2 din Cristur; 1 din Marţihaz, 
şi 5 din Săcal. Noi ne putem bucura 
de mila Domnului, care s’a arătat în 
mântuirea oamenilor' păcătoşi. Actul 
botezului s’a îndeplinit prin fr. Popa 
S. din Tulka, care a şi ţinut a vor
bire frumoasă, care fu ascultată cu 
uimire de numărosul popor. Cântări 
frumoase au fost în cor cântate. Dee 
Domnul Iisus Christos binecuvânta
rea sa preste nouile plante, ca să 
aducă mult rod.

Trimes de T. Papp.
*  Botez în Bulgaria. Iubiţi fraţi! Vă 

aduc la cunoştinţă, că la noi s'au 
mai adăugit la biserica Domnului 
Iisus Christos 8 suflete. 5 din Marto- 
viţa, 3 din Guleanţi. Botezul s’a 
ţinut în maiu 21. şi 22. în părîul 
Yiptului prin bătrînul Spas Raciov 
din Sofia. Dee Domnul binecuvânta- 
rea să bogată preste nouile plante, 
ca să-i aducă roadă bogată spre glo
rificarea măreţului său Nume.

Trimes de Barb Avram.

Credincioşia probată.
 ̂ Sub stăpânirea reginei Maria din 

Englanda fu episcopul Hoope con- 
demnat a fi ars în Gloucester. Un 
om cu acela scop, ca să-l înduplice 
a păşi napoi, zise: Viaţa e dulce, 
moartea e amară/1 Episcopul Hooper 
respunse acestea: „Moartea viitoare 
e şi mai amară, şi viaţa vecinică mai 
dulce. Eu am venit aici a suferi moar
tea, pentru că nu vreu să tăgădu
iesc adevărul, la care v’am învăţat 
pre voi.u Când fu dus la rug, puseră 
înaintea lui o şalută care conţinea 
graţia reginei. înse martirul cel decis 
zise astfel: „Dacă iubiţi sufletul meu, 
duceţi-le, duceţi-le de aici!44

„Ţine ceea ce ai, ca nimenea să 
nu-ţi iee cununa ta.“ (Apoc. 3, 11.)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
X LECTIUNI DE DUMINECĂ. X
♦ ♦

Pătrarul 111-lea.
Pentru Duminecă, în ÎJ. Iulie.

28. Adunarea din Tessalonic.
I. Tcssalon. 1, 1—10: 2, 17- 20; 1, 13—18.

Cuvânt de aur: „Căci de credem, 
că Iisus a murit şi a înviat, aşa şi pre 
cei adormiţi în Iisus ’i va aduce Dum
nezeu împreună cu el/* (1. Tess. 4,14.)

în Dumineca din urmă auzirăm noi 
despre întemeiarea adunărei Tessalo- 
nie, acel oraş macedonie de comerciu. 
Adunarea suferi curând după înde
părtarea apostolului sub vrăjmăşia 
iudeilor, şi iera şi în ‘piericolul, a 
ajunge în lucruri fanatice şi cercare 
nefolositoare în privinţa revenirei lui 
Christos. Aşa scrise apostolul aceasta 
epistolă încă din Corint. El vrea să 
spună adunărei, că ea e scumpă lui, 
şi câ-i unită cu el prin o legătură ce 
nu să poate rupe. Cele trei locuri, 
cari le cetirăm, ne dau o privire în 
adunare şi în inima lui. Pavel.

Noi cercăm icoana cea drăgălaşă a 
unei adunare tînără: I. Mulţămita lui 
Pavel pentru aceea, ce a păţit în 
Tessalonic. (cap. 1, 1—10.) II. Pavel 
doreşte a ajunge iarăşi în Tessalonic. 
(cap. 2, 17—20.) III. Mângâierea lui 
Pavel în privinţa celor morţi. (cap. 4, 
13-18.)

Duminecă, In 16. Iulie.

29. Apostolul Pavel în Athena.
Faptele 17, 16—31.

Cuvânt de au r: „Într’însul vieţuim, 
ne mişcăm şi suntem/4 (Fapt. 17, 28.)

Astăzi aflăm noi pre apostolul 
Pavel în capitala cea făloasă Greciei, 
în Athena. Aici a cunoscut apostolul 
nostru îndeosebi-, ceea ce o scrise 
mai târziu către Corinteni: „Iar noi 
predicăm pre Christos cel crucificat, 
iudeilor sminteală, iar ellinilor (greci
lor) nebuniă/4 (I. Cor. 1, 23.) Aici i-a 
fi fost aşa sâmţul, cum îi era Refor-

\
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maiorului Calvin, c-and cunoseu oraşul 
cel strălucit, vicios (nelegiuit) Parisul. 
Dară oamenii lui Dumnezeu nu sa 
lasă îngroziţi, ei vestesc cu îndrăz
neala, ceea ce Domnul le-a ordinat.

Noi privim la Pavel în Athena 
şi observăm: 1. Ce văzu Pavel in 
Athena: 1. Multă idololatrie josnică, 
(v. Rî.) 2. multă înţelepciune închi
puită. (v. 17. 18.) 3. multă curiositate 
deşartă, (v. 19—21.) 4. dară şi multă 
dorinţă ascunsă după mântuire, (v. 
22. 23.) II. Ce vesti Pavel în Athena:
1. despre Dumnezeu, creatorul ceru
lui şi a pământului, (v. 24. 25.)
2. despre om şi problema sa pe pă
mânt. (v. 20—29.) 3. şi despre calea 
mântuirei şi judecata vecinică. (v. 
30-32.)

Duminecii, tn 2U. Iulie.

30. Apostolul Pavel în Corinth.
Faptele 18, I—22.

Cuvânt de aur: „Nu te teme, ci 
vorbeşte şi nu tace.“ (Fapt. 18, 9.)

La lecţiunea noastră de Rusalii 
cetirăm cuvintele (I. Cor. 2, 1.): „Şi 
eu, fraţilor, venind la voi, nu am 
venit cu cuvintele alese ale înţelep- 
ciunei, vestindu-vă mărturisirea lui 
Dumnezeu. Căci nu mi-am propus a, 
şti ceva între voi, decât numai pre 
Iisus Christos, şi pre acesta crucifi
cat. Şi am fost la voi în slăbiciune, 
şi în frică, şi în cutremur mare.“ Pe 
acest început umilit, modest observăm 
noi, cu ce disposiţie călători Pavel 
dela Athena la Corinth. Dară noi 
vom auzi astăzi în lecţiunea noastră, 
cum apostolul cel prin păţania sa 
umilit în Athena fu în Corinth cu 
rezultat minunat binecuvântat. ,

Noi vedem pre Pavel în Corinth, 
sau: tăria Domnului este puternică 
în cel slab.

Noi privim: I. La timpul lucrului 
său propriuzis (v. 1—11.): 1. în în
ceputul său modest, (v. 1—4. 2. în 
progresul său curajos, (v. o—8.) 3. în 
sfârşitul său binecuvântat, (v. 9—11.)
II. La întoarcerea lui Pavel din a 
doua călătorie de missiune: 1. Des

părţirea să dela Corinth. (v. 12—17.) 
2. Ştaţiunie de călătorie pe cale. 
(v. 18—21.) 3. Ajungerea acasă. (v. 22.)

Dmninocsi, în 30. Iulie.
31. Cuvântul despre cruce.
7. Corinth. 1—2. cap., o. vers.

Cuvânt de aur: „Iar mie să nu-mi 
fie a mă lauda, decât numai în cru^ 
cea Domnului nostru Iisus Christos.“ 
(Gal. 6, 14.) .

In Dumineca din urmă auzirăm 
noi, cum puse apostolul Pavel în 
lucru de un an şi jumătate temelia 
adunărei înfloritoare din Corinth. Mai 
târziu lucra acolo Apollos, şi şi mis- 
sionari creştini dintre iudei. Astfel să 
făcură partide despre învăţătorii dife
riţi. încă şi alte rătăciri să arătară. 
In mijlocul acestor lucruri ne înfăţo- 
sază deci întîia, nouă pâstrătă epis
tolă alui Pavel către Corintheni, din 
.care este luată lecţiunea noastră, 
adunarea aceea. El vrea să conducă 
adunarea la regula şi mărturisirea 
credinţei creştinească.

Noi voim să vedem, cum pune 
apostolul crucea ca centrul vestirei 
sale.

La .aceasta observăm noi următoa
rele lucruri: I. Ce recunoaşte aposto
lul în Corintheni. (cap. 1, 1—9.) II. 
Cum să luptă apostolul contra parti
delor în ’ adunare, (cap. 1, 10—16.)
III. Cum laudă apostolul crucea lui 
Christos ca adevărată înţelepciune şi 
ca puterea lui Dumnezeu, (cap. 1, 
17-2 , o.)

Pentru Duminecă, în 0. August.

32. Cea mai mare în lume este iubirea.
T. Corint. ÎS, 1—13.

Cuvânt de aur: I. Cor. 13, 13.

Pentru Duminecă, in 13. August.

33. Charul vieţei.
11. Corint. 9, 1—15.

Cuvânt de aur: Fapt. 20, 35.
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Scrieri soldaţilor noştri»
După hotarirea conferinţei 

noastre ţăreşti din urma am 
început la începutul acestui an 
a trimete Fraţilor noştri ce stau 
în câmpul luptei regulat scrieri. 
Xoi triinetem în fiecare săptă
mână, sau tot la doua săptă
mâni fraţilor noştri scrieri în 
diferite limbi ale tarei noastre, 
în acest an au mers dela noi 
până acum 4650 de astfel de 
pachete. Acest lucru fireşte că 
ne cauzează nouă spese şi eu 
am aratat de mai multe ori la 
aceea, că aceste spese ar trebui 
să le şi acoperim. Un număr 
de fraţi au şi înţeles aceasta 
cerere şi au şi împlinit. Dară 
mai ales sunt iubiţii noştri sol
daţi în câmpul de luptă, cari 
s’au arătat foarte mulţumitori 
pentru aceste trimeteri de scri
eri. Nu numai, ca ei ne scriu 
mai de multe ori, că trimeterea 
scrierilor noastre le face bucu
rie, ci ei ne-au şi trimes preste 
150 coroane ca contribnire la 
spesele, cari devin prin trime
terea acestor scrieri. înse noi 
descoperim acum, că spesele 
missiuiiei noastre de scrieri 
sunt cu mult mai mari, ca veni
tul nostru, şi suntem v puşi 
înaintea întrebârei, a mărgini 
binişor aceasta missiune. Ace
asta ar fi fireşte o mare pagubă 
şi eu aşi provoca mai odată pre 
fraţii noştri a ne ajuta la acest 
lucru. în unele cazuri au tri
mes adunări c-ontribuiri, dară 
doară ar fi mai bine, dacă ar 
participa şi câte unul la acest

lucru. Voi, cei ce aţi putut ră
mânea acasa, oare n’ar trebui 
ca să puneţi cu bucurie mijlo
acele la dispozitiune, cari să 
folosesc, ca să grijim pre sol
daţii noştri cu material bun de 
cetit? Şi voi, cei ce aveţi pă
rinţi, bărbaţi şi fii în câmpul 
luptei, oare să nu -fiţi învoiţi la 
aceea, că baremi spesele pentru 
iubiţii voştri să le acoperiţi? 
Doară sunt încă şi mai alţii 
aici, cari au o inimă plină de 
iubire către soldaţii noştri. Aici. 
este ocaziunea a dovedi aceasta 
iubire. Eu vă rogcu drag oste a 
nu pune aceasta cerere a mea la 
o parte şi a nu o lăsa să ajungă 
în uitare, ci a mă lăsa prin trime
terea darurilor cât mai curând 
să sâmţeSc, că aceasta provocare 
a mea a fost cetită şi înţeleasă.

Darurile vă rog a le trimete 
la adresa mea din jos.

Cu salutare amicabilă către 
toţi conlegaţii

Reinhold Schefflei
Biulapost, VII., H&rsfa-u. 33.

Un Raport.
Cauza ajutorărei văduvelor şi or

fanilor războiului.
Noi am cetit cuvintele de mai sus 

scrise, şi ne-am bucurat foarte de 
acest îndemn, către fraţii noştri ostaşi. 
Dară dintre cei dela armată au şi 
mai făcut mai mulţi acest lucru no
bil. înse cei din ţară, cari să află în 
siguranţă, îşi pot aduna bani unii ca 
pleava — fireşte nu toţi, — să pot 
desplăti de datorii, îşi pot creşte ave
rile, oare gândit-au vr’odată la cele 
mai sus amintite? Sau au gândit 
unii numai cum s’ar putea şi mai 
mult aduna? Până acuma trebue să 
spunem cu un sâmţ dureros, că nu-



SOLUL PĂCFI 1916M6

mele lor nu l-am putut ceti sau găsi 
pe lista dăruiturilor, sau şi dacă, şi 
atunci nu şti către care clasă i-ai îm
părţi : a săracilor, cari nu pot mai mult, 
sau a bogaţilor — sgârciţi. Aici urme
ază un raport îmbucurător, fireşte vin 
daruriledin ţara putinţelor nemărginite.

Bani căpătaţi din America: 1915. 
prin R. lgrişan Cincinnati 29 L2*--, 
şi 1300'—, Martinsferri G40*— cor.

1916. Ilie Ruja Detroit 2900'—, o 
Bankă Yieneză 240'—, Sim. Crişan 
100’—, M. Neag Cincinnati 2890'—, 
şi 1800'— cor. Suma: 12,782 - - cor.

Din ei s'au împărţit: la G. Flórian 
Talpas 440*—, G. Varşandan Kürtös 
440'—, ,M. Muntean Kétegyháza 
300'~,7 .Bt. Ignea Laláncz 400 —, 
T. Sida Kőrösbökény 800'—, P. 
Purdi Világos 440'—, I. Tirban 
Feketetót 440'—, Crucea Roşie 350'— 
cor., în Bancă la Pesta 4000'—, daţi 
7610'—, mai sunt 5172*— coroane. 
Suma: 12.782'— coroane.

Mai mulţi fiind la olaltă, ne-am 
vorbit, că aceşti bani să nu fie încă 
acuma împărţiţi decât numai ici- 
colea, unde să arată lipsa, iar restul 
să fie păstrat pe mai târziu, când se 
va arăta mai bine cine. sunt cei 
lipsiţi. Acuma, deşi toţi sâmţesc 
greutatea vremei, capătă familiile ce
lor înrolaţi sprijin dela stat; dară 
poate veni vremea, când va fi lipsa 
cu mult mai mare, iar sprijinul dela 
stat n’o mai fi, cât de bine o fi 
atunci a da celor lipşiţi. Fireşte vădu
velor şi orfanilor din acest războiu. 
Şi până atunci încă nu vrem să uităm 
de ei. Cu salutare frăţască fraţilor 
americani şi o : D-zeu vă resplătească 
sunt al vostru frate p. T. Sida. V. R
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Sfl caută un lnvátácel dp saţer (culegător
-------------  de litere) la tipografia noastră. Să
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Cărţi de cântări. „Cântările 
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